

# 國立台灣體育學院圖書館資料輯剪報

分類 體育評論 來源 民生報 日期 780402 版面 四版

一旁的其他幾個哥們兒紛紛大發牢騷：「根本就不尊重人，不尊重我們！人家別的國家的運動員，回國的時候又笑又唱，唯唯諾諾上了飛機，咱們呢？哼，嚴著呢，分得細著呢，金牌兒坐頭等艙，銀牌銅牌在二等，沒牌兒的一律坐後頭，我看見就慄氣！」國林顯跟他打趣兒：「坐後頭兒不是安全系数高嘛，飛機失事的時候，沒准兒就你活了！」

「別逗！下了飛機，見有人接，咱心說還不賴，嘻，前三名的，進接見廳，第四名往後的，灰溜溜從旁邊滾蛋吧，鬧了半天，接見沒咱的份兒！哼，你等著，以後我拿了金牌兒，想接見我？沒門，要接見連其他哥們兒都拉上！」我說：「你是哪個隊的？」這小子有點兒批判精神。

「告你幹嘛？賣我啊？寫《強國夢》時候你怎麼不採訪採訪咱？得，吃糖吧，反正我們這樓上都是這樣想的！這點兒事兒算個什麼，這都是老一套了，前些天在人民大會堂又搞接見，那規矩大啦，要排座次啊，頭名二名三名，金牌兒銀牌兒銅牌兒，前頭請！四名五六名，往後，往後，再往後！中央領導長什麼樣，全看不清楚，甭說握手啦。那飯吃的，那個難受，真不如回來啃個乾饅頭！」

我明白，此乃中國特產，從上到下。

國林顯：「有牌兒無牌兒差別太大，在這條街上，我們體會太深了。我覺得這時候，敗了，我們才更

## 兵敗漢城

11

有版權 禁轉載  
作者 趙瑜

## 掌握自己的命運最重要 李寧要隊友學會見好就收

需要關心和理解，勝的時候要你們幹什麼？不過，我們訓練局和隊領導還不錯，跟我們想的一樣。」

真令人寒心。難怪李寧沉痛地對大夥兒說：「我幹了這麼多年，大的錯誤只有這一個，就是當時腦子一熱，答應再幹一屆，現在看來，犯傻了。弟兄們別忘了我這個教訓，一定要學會自己掌握自己的命運啊！在中國，就得學會見好就收，急流勇退！」

是的，李寧、楊錫蘭、許海峰、樂菊杰、朱建華，還有更多的老隊員，他們為了國家的利益，多幹了一屆，多流了成桶成桶的汗水，得到的卻是人生無邊無盡的痛苦。上屆退下來的女排隊員，人人都找到了上佳的歸宿啊！

試想，上屆奧運，李寧獨取三面金牌，如果那時候退下來呢？你女排十二個人不是才一塊麼？

「是的，我們回來聽人說了，都說形成了鮮明的對照。長期以來，一說出國，都有好多規矩，上邊不能讓我們亂說亂動。大概這樣就有助於樹立中國的形象吧。」又是那小子：「太神祕啦！我們這次去漢城，體委印發了統一的手冊，那是人人都要好好的讀的，我給你拿一本，看看你就知道了。」

還有更多的老隊員，他們為了國家的利益，多幹了一屆，多流了成桶成桶的汗水，得到的卻是人生無邊無盡的痛苦。上屆退下來的女排隊員，人人都找到了上佳的歸宿啊！

試想，上屆奧運，李寧獨取三面金牌，如果那時候退下來呢？你女排十二個人不是才一塊麼？

時間已經不早了，我怕影響他們的休息。但我還沒有提過一個正經問題呢，於是問了：

「喂，哥們兒，開幕式那一天，我從頭看到尾，最突出的一個感受就是，中國隊員入場時可是太呆板，太木訥了！你看許多國家的運動員，他們的精神狀態那麼好，又笑又唱，扯著各式各樣的大旗，有一面旗上這樣寫著：媽媽你好！我在這裡！他們滿世界地拋洒著飛吻，感染力可真是太強了。看你們，排著隊，一二一，太不瀟洒啦，全是僵的，怎